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Пояснювальна записка
Основною метою викладання дисциплін „Економіка галузі”, „Економіка, організація і планування виробництва” та „Економіка підприємства” є формування знань з економіки, організації виробничих процесів на підприємстві, планування, раціональної організації та підвищення ефективності виробничої діяльності підприємства.

Вивчення дисциплін допоможе в рішенні господарських завдань, які стоять перед вітчизняними підприємствами гірничої промисловості. В нових ринкових умовах господарства підприємства несуть повну відповідальність за результати своєї роботи. Це потребує від них адекватного підходу до підготовки кадрів, спроможних  по новому підійти до поставлених завдань і організувати виробництво.

Навчальний процес у Лисичанському гірничому технікумі передбачає різні форми індивідуальної роботи студентів, зокрема виконання практичних і самостійних робіт.

Основна мета цієї розробки – допомогти студентам оволодіти знаннями з окремих тем дисципліни, набути вмінь та навичок в економічних розрахунках.

Практичні роботи виконуються студентами відповідно навчальним робочим програмам дисциплін „Економіка галузі”, „Економіка, організація і планування виробництва” та „Економіка підприємства”. За результатами кожного практичного заняття студенти виконують індивідуальне завдання, яке служить допуском до підсумкового семестрового контролю (диференційованого заліку) і підтверджує ступінь володіння аналітичним апаратом.

Індивідуальні завдання обов’язкові для виконання студентами і всі варіанти відповідають номеру за списком в навчальному журналі.

Для самостійних занять з дисциплін передбачені додаткові завдання, які студенти виконують за вказівкою викладача.

Практична робота № 1
„Розрахунок цін на вугілля в залежності від його якісних показників”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок в розрахунках ціни
Методичні вказівки до практичного заняття:
Кожний виріб є носієм різних конкретних властивостей, що відображають його корисність і відповідають певним потребам людини. Корисність будь-яких речей відбиває їхню споживчу вартість. Споживча вартість того чи того товару має  бути оціненою, тобто має бути визначеною його якість.

Якість як економічна категорія відбиває сукупність властивостей продукції, що зумовлюють міру її придатності задовольняти потреби людини відповідно до свого призначення.

Якість вугілля характеризується змістом в них золи, вологи і летучих речовин, питомою теплотою горіння та ін. Найбільш важливою якісною характеристикою є зольність вугілля. На вугілля різних вугільних басейнів затверджені різні якісні характеристики (держстандарти).

Горно-геологічні умови залягання вугільних пластів в поєднанні з технікою, яка використовується та технологією видобутку вугілля приводять до забруднення вугілля мінеральними домішками із порід, крівлі, ґрунту та прошарків породи. 

Тому правилами технічної експлуатації передбачений систематичний контроль та облік якості вугілля. Граничні норми вмісту в добутому вугіллі  видимою породи встановляються для кожного забою та бригади з видобутку вугілля.

За забруднення вугілля видимою породою понад встановленої безбраковочної норми проводиться знижка з видобутку, який до обліку не приймається.

За кожний відсоток забруднення вугілля видимою породою по відношенню до встановленої безбраковочної норми знімається 0,5% з усього обсягу вугілля, видобутого бригадою за дану зміну. 

Приймання якості вугілля, яке відвантажується споживачам здійснюють шляхом зовнішнього огляду, відбору проб та їх аналізу.

При розрахунку планової ціни ураховують наступні знижки або приплати до ціни в залежності від якості продукції.
1. За кожен відсоток перевищення (зниження) планового вмісту золи (фактичного вмісту) над прейскурантним до ціни застосовується знижка (надбавка) в розмірі 2,5% від ціни по прейскуранту:
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(1.2)
де 


[image: image3.wmf]пр
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 – прейскурантна ціна;
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 – надбавка або знижка з ціни, виходячи з планового вмісту золи;
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 – надбавка або знижка з ціни з урахуванням фактичного вмісту золи;
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 – зольність за прейскурантом, %;
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 – планова зольність, %;


[image: image8.wmf]ф
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 – фактична зольність, %.

2. За кожен відсоток перевищення (зниження) вмісту вологи в вугіллі нараховуються знижка (надбавка) до прейскурантної ціни в розмірі 1,3%:
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(1.4)
3. За кожні 0,1% перевищення (зниження) вмісту сірки до ціни застосовується знижка (надбавка) в розмірі 1%:
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(1.6)
де 
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 – вміст вологи і сірки за прейскурантом, %
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4) Ціна за планом 
[image: image16.wmf](
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Задача 1.1. 

Розрахувати фактичні і планові приплати або знижки до ціни по вмісту золи, вологи та сірки. Визначити планову і фактичну ціни з урахуванням якості на підставі таблиці 1.1.

Таблиця 1.1 – Відомості про якість вугілля

	Показники
	Значення показника

	Ціна вугілля за прейскурантом, грн.
	220+2 ( n*

	Зольність за прейскурантом, %
	31,0

	Зольність за планом %
	30,5+0,2 ( n

	Фактичний вміст золи, %
	32-0,1 ( n

	Волога за прейскурантом , %
	11,7

	Волога за планом, %
	12,2+0,1 ( n

	Фактичний вміст вологи, %
	11,1 + 0,1 ( n

	Сірка за прейскурантом %
	1,5

	Сірка за планом, %
	1,3

	Фактичний вміст сірки, %
	1,25 + 0,02 ( n


Розрахунок проводити у такій послідовності:

1. Приплати або знижки по вмісту золи:

· за планом;

· фактично

2. Приплати або знижки по вмісту вологи:

· за планом;

· фактично

3. Приплати або знижки по вмісту сірки:

· за планом;

· фактично

4. Ціна вугілля

· за планом;

· фактично

Контрольні питання до практичного заняття №1:
1. Дайте визначення якості продукції.

2. За якими критеріями оцінюється якість вугілля?

3. Від яких чинників залежить якість вугілля?

4. Яка існує система знижок (надбавок) при визначенні ціни на вугільну продукцію.

5. Як на шахтах організовується контроль за якістю вугілля при відвантаженні вугілля споживачам?

Практична робота № 2

„Планування штату та продуктивності праці”

Навчальна мета: Набути вмінь та навичок в плануванні штату та продуктивності праці

Методичні вказівки до практичного заняття:
В залежності від виду діяльності персонал гірничого підприємства розподіляється на промислово-виробничий персонал (ПВП) та персонал непромислової групи. Згідно з характером функцій, що виконуються, персонал підприємства поділяється здебільшого на чотири категорії: керівники, спеціалісти, службовці, робітники.

Для характеристики чисельності ПВП розрізняють явочну, облікову та середньооблікову чисельність працівників підприємства.

Явочна чисельність включає всіх працівників, що з’явилися на роботу.

Облікова чисельність включає всіх постійних, тимчасових і сезонних працівників, котрих прийнято на роботу терміном на один і більше днів незалежно від того,перебувають вони на роботі, знаходяться у відпустках, відрядженнях, на лікарняному листку тощо.

Середньооблікова чисельність працівників за певний період визначається як сума середньомісячної чисельності, поділена на кількість місяців у розрахунковому періоді.

Під продуктивністю праці як економічною категорією розуміють ефективність (плодотворність) трудових витрат, здатність конкретної праці створювати за одиницю часу певну кількість матеріальних благ.

Рівень продуктивності праці визначається кількістю продукції (обсягом робіт чи послуг), що виробляє один працівник за одиницю робочого часу (годину, зміну, добу, місяць, квартал, рік).

Величина, обернена, продуктивності праці називається трудомісткістю продукції (робіт, послуг), тобто трудомісткість – це кількість робочого часу, що витрачається на виробництво одиниці продукції (виконання роботи чи послуги).

Розрахунок основних показників чисельності персоналу та продуктивності праці здійснюються за приведеними нижче формулами: 

1. Явочна чисельність робітників 
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(2.1)
де 

[image: image22.wmf]доб

Д

 – обсяг робіт (видобутку вугілля) за добу, т;


[image: image23.wmf]в

Н

 – норма виробітку, т/зміну;


[image: image24.wmf]в

К

 – коефіцієнт виконання норми виробітку.
2. Облікова чисельність робітників 
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(2.2)
де 

[image: image27.wmf]сп

К

 – коефіцієнт спискового складу.
3. Продуктивність праці робітника на вихід, тобто за зміну 
[image: image28.wmf](
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або 

[image: image30.wmf]вих

міс

вих

N

Д

П

=

, т





(2.4)
де 
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  – обсяг продукції (видобутку вугілля) за місяць, т
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  – загальна кількість виходів, відпрацьованих усіма робітниками за місяць, виходів.
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[image: image34.wmf]вих

n

 – кількість виходів працівника за місяць.
4. Середньомісячна продуктивність праці робітників 
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5. Трудомісткість виробництва продукції (робіт) 
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6. Коефіцієнт спискового складу 
[image: image39.wmf](
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де 

[image: image41.wmf]n

n

 – кількість робочих днів підприємства за місяць.
Задача 2.1. 
Визначити продуктивність праці за місяць робітника промислово-виробничого персоналу (ПВП), робітника по видобутку вугілля, робітника очисного вибою, а також продуктивність праці робітника очисного вибою за зміну.

Розрахувати трудомісткість робіт на 1000т видобутку вугілля по категоріям промислово-виробничого персоналу.

Вихідні дані приведені в таблиці 2.1.

Таблиця 2.1 – Вихідні дані для розрахунку продуктивності праці

	Показники
	Значення показника

	Видобуток вугілля по шахті за місяць, тис. т
	140,5 + n*

	У тому числі із очисних вибоїв**, тис. т
	98,7 + 0,5 ( n

	Облікова чисельність ПВП, чол.
	1900+0,2 ( n

	У тому числі робітників по видобутку, чол.
	1690+0,2 ( n

	Робітників в очисних вибоях, чол.
	460+0,5 ( n

	Середнє число виходів робітника по видобутку, змін/міс
	20


Розрахунок проводити у такій послідовності:

1. Продуктивність праці за місяць:

· робітника промислово-виробничого персоналу;

· робітника по видобутку вугілля;

· робітника очисного вибою

2. Трудомісткість робіт на 1000 т видобутку вугілля:

· робітника промислово-виробничого персоналу;

· робітника по видобутку вугілля;

· робітника очисного вибою

3. Продуктивність праці робітника очисного вибою за зміну

Задача 2.2.
Визначити явочну чисельність і облікову чисельність гірничих робітників очисного вибою шахти. Вихідні дані для вирішення задачі приведені в таблиці 2.2.

Таблиця 2.2 – Відомості про роботу очисного вибою

	Показники
	Значення показника

	Число робочих днів за місяць по видобутку вугілля, дні
	28

	Планове навантаження на очисний вибій, т/добу
	525 + n*

	Комплексна норма виробітку робітників очисного вибою, т/добу
	12 + 0,2 ( n

	Планова кількість виходів за місяць одного робітника очисного вибою
	21


Контрольні питання до практичного заняття №2:
1. Дайте визначення продуктивності праці.

2. Чим відрізняється продуктивність праці від трудомісткості праці?

3. Що розуміється під явочною, обліковою, середньообліковою чисельністю персоналу?

4. Як розподіляється персонал за характером функцій, що виконуються?

5. В залежності від чого персонал підприємства розподіляється на промислово-виробничий та персонал непромислової групи.

Практична робота № 3
„Розрахунок амортизаційних відрахувань на відтворення основних фондів”

Навчальна мета: Набути вмінь та навичок розрахунку амортизаційних відрахувань
Методичні вказівки до практичного заняття
Безперервний процес виробництва потребує постійного відтворення фізично спрацьованих і технічно застарілих основних фондів. Необхідною умовою відновлення засобів праці в натурі є поступове відшкодування їхньої вартості, яке здійснюється через амортизаційні відрахування (амортизацію).

Амортизація – це процес перенесення авансованої раніше вартості всіх видів засобів праці на вартість продукції з метою її повного відшкодування.

У вугільній промисловості амортизаційні відрахування розраховуються за нормами амортизації і за потонними ставками.

Норма амортизації – це відношення річної суми амортизації до вартості основних фондів, виражене у відсотках. Норма амортизації показує, яку частку своєї балансової вартості щорічно переносять засоби праці на створювану ними продукцію.

Для здійснення процесу нарахування амортизації основні фонди підприємства поділяють на 16 груп з встановленням мінімально допустимих строків корисного використання. Наприклад, деякі з них: 

· III група – будівлі (20 років), споруди (15 років), передавальні пристрої (10 років);

· ІV група – машини та обладнання (5 років), з них електронно-обчислювальні машини та інші машини і засоби для автоматичного оброблення інформації, вартість яких перевішує 2500 гривень (2 роки);

· V група – транспортні засоби (5 років);

· VІ група – інструменти, прилади, інвентар, меблі (4 роки);

· VІІ група – тварини (6 років);

· ІХ група – інші основні засоби (12 років);

· ХІV група – інвентарна тара (6 років);

· ХV група – предмети прокату (5 років).

Потонна ставка - це величина амортизаційних відрахувань на повне відтворення, яка приходиться на 1 т корисних копалин й забезпечує повне відтворення основних фондів протягом виробітку запасів, які вони обслуговують.

Ефективність використання основних фондів характеризують наступні показники ефективності:

1. Фондовіддача 
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де 
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 – обсяг виробленої продукції;
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 – середньорічна вартість основних фондів.

2. Фондомісткість 
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3. Фондоозброєність 
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де 

[image: image50.wmf]сп
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 – спискова чисельність працівників.
4. Середньорічна вартість основних фондів визначається за формулою:
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де 

[image: image52.wmf]поч
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 – вартість основних фондів на початок року
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 – вартість введених і виведених протягом року основних фондів;
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 – кількість повних місяців функціонування відповідно введених і виведених фондів протягом даного періоду.

Задача 3.1. 

Розрахувати суму амортизації за рік і річну норму амортизації на підставі вихідних даних, приведених в таблиці 3.1.

Таблиця 3.1 – Вихідні дані для розрахунку норми амортизації

	Показники
	Умовні позначення
	Значення

	Оптова ціна придбання сепаратора для збагачувальної фабрики, грн.
	
[image: image55.wmf]Ц


	25000+10 ( n*

	Транспортні витрати на його доставку, грн.
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	900+2 ( n

	Витрати, пов’язані с монтажем устаткування, грн.
	
[image: image57.wmf]мон

В


	500+5 ( n

	Інші витрати, пов’язані з введенням ОФ у дію, грн.
	
[image: image58.wmf]ін
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	350

	Витрати на капітальний ремонт, грн.
	
[image: image59.wmf]кр
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	8000+10 ( n

	Витрати на модернізацію, грн.
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	4000 +5 ( n

	Ліквідаційна вартість основних фондів, грн.
	
[image: image61.wmf]лік

В


	1000

	Термін служби основних фондів, визначений технічною документацією, років
	
[image: image62.wmf]н

Т


	9


Рішення:
1. Первісна вартість основних фондів на момент введення в дію чи придбання 
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2. Сума амортизації за рік 
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3. Річна норма амортизації 
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Задача 3.2. 
Визначити розрахункову потонну ставку та річну суму амортизаційних відрахувань на повне відтворення капітальних гірничих виробок, спеціалізованих будівель і споруд на підставі вихідних даних, приведених у таблиці 3.2.

Таблиця 3.2 –  Вихідні дані для розрахунку амортизаційних відрахувань за потонною ставкою

	Показники
	Умовні позначення
	Значення

	Вартість шахтних стволів, тис. грн.
	
[image: image69.wmf]1

Ф


	3200 + 100 ( n*

	Запаси шахтного поля, млн. т
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	50 + 2 ( n

	Вартість капітальних гірничих виробок горизонту, тис. грн.
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	5000+10 ( n

	Запаси горизонту, млн. т
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	15 + n

	Вартість капітальних гірничих виробок крила, тис. грн.
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	Запаси крила, млн. т
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	7 + 0,5 ( n

	Вартість спеціалізованих будівель і споруд, тис. грн.
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	5000 + 5 ( n

	Видобуток вугілля за рік, тис. т
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Рішення
1. Потонна ставка на повне відтворення капітальних гірничих виробок 
[image: image77.wmf](
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2. Потонна ставка на повне відтворення спеціалізованих будівель та споруд 
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3. Загальна розрахункова потонна ставка 
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4. Річна сума амортизаційних відрахувань за потонною ставкою 
[image: image83.wmf](
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Контрольні питання до практичного заняття № 3:
1. Дайте визначення сутності основних фондів та їх призначення на підприємстві.

2. Назвіть ознаки за якими класифікують основні фонди підприємства.

3. Призначення вартісних показників оцінки основних фондів, їх види і сутність.

4. Які види зносу основних фондів ви знаєте? Дайте визначення кожному.

5. Розкрийте сутність амортизації основних фондів підприємства.

Практична робота № 4

„Розрахунок показників використання оборотних коштів”

Навчальна мета: Набути вмінь та навичок визначення показників використання оборотних коштів

Методичні вказівки до практичного заняття:

Оборотні кошти – це сукупність грошових коштів підприємства, необхідних для формування й забезпечення кругообігу виробничих оборотних фондів та фондів обігу. Формування й регулювання окремих елементів оборотних коштів має свої особистості. З огляду на це виокремлюють оборотні кошти у сферах виробництва та обігу, а також розподіляють їх на нормовані й ненормовані.

До оборотних коштів у сфері виробництва (оборотні фонди) відносяться:

· виробничі запаси;

· незавершене виробництво;

· напівфабрикати власного виготовлення;

· витрати майбутніх періодів;

До оборотних коштів у сфері обігу (фонди обігу) відносяться:

· залишки готової продукції;

· відвантажена продукція;

· грошові кошти на розрахунковому рахунку;

· дебіторська заборгованість;

· інші оборотні кошти.

Для оцінки ефективності використання оборотних коштів виробничих підприємств застосовують певні показники:

1. Коефіцієнт оборотності (кількість оборотів) розраховується діленням вартості реалізованої продукції за діючими оптовими цінами за певний період на середній залишок оборотних коштів за той самий період 
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де 
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 – коефіцієнт оборотності;
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 – вартість реалізованої продукції, грн.;
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де

[image: image90.wmf]Д

 – обсяг реалізованої продукції в натуральному вимірі;



[image: image91.wmf]Ц

 – діюча оптова ціна;


[image: image92.wmf]ОК

 – середній залишок оборотних коштів, грн.

2. Коефіцієнт завантаження оборотних коштів це показник, що є оберненим стосовно коефіцієнта оборотності 
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Він показує скільки оборотних коштів (у частках одиниці) припадає на кожну грошову одиницю реалізованої продукції.

3. Тривалість одного обороту в днях (або швидкість обороту оборотних коштів) визначається як співвідношення кількості днів у розрахунковому періоді (для кварталу 90 днів, року 360 днів, місяця 30 днів) і коефіцієнта оборотності за той самий період 
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де 

[image: image97.wmf]д

Т

 – кількість днів в розрахунковому періоді;
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 – тривалість одного обороту, дні;

4. Рентабельність оборотних коштів 
[image: image99.wmf](
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 обчислюється як відношення прибутку підприємства до суми його оборотних коштів:
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де 
[image: image101.wmf]ПР

 – прибуток підприємства, грн.

Задача 4.1.

На підставі вихідних даних таблиці 4.1. визначити:

1. Вартість реалізованої продукції в звітному році 
[image: image102.wmf](
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2. Показники використання оборотних коштів в звітному році:

· коефіцієнт оборотності 
[image: image103.wmf](
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· коефіцієнт завантаження
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· тривалість одного обороту 
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· рентабельність оборотних коштів 
[image: image106.wmf](
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3. Обсяг реалізації в натуральному виразі у плановому році 
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де 

[image: image109.wmf]д

I

 – індекс підвищення обсягу продукції в плановому році.

4. Оптову ціну реалізації у плановому році 
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де 

[image: image112.wmf]ц
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 – індекс підвищення ціни продукції в плановому році.

5. Вартість реалізованої продукції у плановому році 
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6. Середню тривалість одного обороту в плановому році, днів:
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(4.9)
де 

[image: image116.wmf]К

 – число днів, на яке скоротиться тривалість одного обороту в плановому році.
7. Коефіцієнт оборотності в плановому році 
[image: image117.wmf](
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8. Потребу в оборотних коштах в плановому році (середній залишок оборотних коштів):
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9. Коефіцієнт завантаження оборотних коштів у плановому році:
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10. Рентабельність оборотних коштів у плановому році:
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11. Прибуток в плановому році (
[image: image122.wmf]пл
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Зробити висновки стосовно зміни показників ефективності використання оборотних коштів

Таблиця 4.1 – Вихідні дані 

	Показники
	Умовні позначення
	Значення

	Видобуток вугілля в звітному році, т
	
[image: image124.wmf]Д


	250000 + 200 ( n*

	Середня оптова ціна в звітному році, грн.
	
[image: image125.wmf]Ц


	300+5 ( n

	Середній залишок оборотних коштів в звітному році, тис. грн.
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	10100+10 ( n

	Індекс підвищення обсягу видобутку вугілля в плановому році
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	Індекс підвищення ціни в плановому році
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	Скорочення тривалості одного обороту в плановому році, дні
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	7

	Прибуток підприємства в звітному році, тис. грн..
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	4000+20 ( n

	Індекс збільшення прибутку в плановому році
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Контрольні питання до практичного заняття № 4:
1. Охарактеризуйте оборотні кошти у сфері виробництва.

2. Охарактеризуйте оборотні кошти у сфері обігу.

3. Поясніть сутність нормування оборотних коштів.

4. Надайте порівняльну характеристику основним та оборотним коштам.

5. Дайте характеристику показникам ефективності використання оборотних коштів.

Практична робота № 5

„Розрахунок попроцесної норми виробки за даними хронометражних спостережень”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок у використанні даних хронометражних спостережень в розрахунках
Методичні вказівки до практичного заняття:
Технічне нормування праці є найбільш важливим методом виявлення резервів підвищення продуктивності праці. Воно використовується для визначення кількісних і якісних пропорцій праці, виробничих потужностей гірничих підприємств та їх виробничих підрозділів, економічної ефективності впровадження організаційно-технічних заходів; вибору найбільш доцільних режимів праці і відпочинку; визначення трудомісткості робіт; організації раціональної оплати праці робітників, спеціалістів та керівників; наукової організації праці; організації і планування гірничого виробництва.

Технічна норма – це планово встановлена розрахункова величина, яка визначає максимально допустимі витрати праці на певний вид роботи або на 1 тону видобутку корисних копалин.

Норма виробітку визначається або на підставі дослідження витрат робочого часу, встановлених шляхом хронометражних спостережень, або на підставі раніше розроблених нормативів часу та режимів роботи машин і обладнання.

1. Середня тривалість основних операцій 
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де
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 – витрати часу за окремими спостереженнями (хвилин) Для визначення середньої тривалості основних операцій використовуються витрати часу за основними операціями, для розрахунку середньої тривалості допоміжних операцій 
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 – число замірів часу.
2. Норма часу визначається за формулою:
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(5.2)
де 
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 – норма часу;
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 – норма основного часу на одиницю продукції, хвилин;
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 – норма допоміжного часу на одиницю продукції, хвилин;
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 – нормативний коефіцієнт відпочинку, % від оперативного часу.
3. Попроцесна норма виробітку 
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де 

[image: image145.wmf]Т

 – час робочої зміни, хв.;
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 – час підготовчо-заключних операцій протягом зміни, хвилин;
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 – час на особові потреби, хв.

Задача 5.1. 

В таблиці 5.1. наведені дані хронометражних спостережень. На підставі цих даних визначити:

1. Середню тривалість основних та допоміжних операцій по процесу.

2. Норму часу на виконання одиниці об’єму за процесом.

3. Норму виробки на процес, якщо:

· тривалість робочої зміни складає 360 хв.;

· час підготовчо-заключних операцій протягом зміни – 20 хв.;

· витрати часу на особові потреби протягом зміни – 10 хв.;

· нормативний коефіцієнт відпочинку складає 12% від оперативного часу.

Задача 5.2.

На підставі даних, наведених в таблиці 5.2, визначити норму виробітку на кріплення виробки, якщо:

· тривалість робочої зміни 360 хвилин;

· нормативний коефіцієнт відпочинку 15% від оперативного часу;

· витрати часу на особові потреби 10 хвилин протягом зміни.

Таблиця 5.1 – Дані хронометражних спостережень (хв.)

	Спостереження
	Витрати часу, варіант 1-15
	Витрати часу, варіант 16-30

	
	на основні операції
	на допоміжні операції
	на основні операції
	на допоміжні операції

	№ 1
	65
	20
	50
	15

	№ 2
	45 + n*
	14 + n
	30 + n
	14

	№ 3
	60
	18
	45
	12

	№ 4
	42 + n
	20
	25 + n
	14

	№ 5
	64
	18
	54
	14

	№ 6
	50 + n
	19
	59
	19

	№ 7
	75 – n
	22
	79 – n
	18

	№ 8
	62
	10 + n
	55
	11

	№ 9
	61
	24
	29 + n
	14


Таблиця 5.2 –  Витрати часу на одну раму (хв.)

	Найменування операцій
	Тривалість операції

	Підготовчо-заключні операції
	15

	Установка стояків
	8,7+0,01 ( n*

	Укладка верхняків
	9,2+0,1 ( n

	Забивка клинів
	5,4

	Забивка розпірок
	3,9

	Затяжка крівлі
	8,5+0,05 ( n

	Підноска матеріалів для кріплення
	11,3

	Підрівняння крівлі виробки
	8,5

	Підготовка лунок
	9,6+0,05 ( n

	Заготовка клинів
	4,8

	Заготовка розпірок
	3,8

	Установка та розбирання підмосток
	3.7


Контрольні питання до практичного заняття № 5:

1. Дайте визначення норми часу.

2. Надайте класифікацію робочого часу виконувача.

3. Надайте класифікацію часу використання машин та обладнання.

4. Дайте визначення норми виробітку.

5. Яке значення має технічне нормування праці для пошуків резервів підвищення продуктивності праці?

Практична робота № 6

„Планування собівартості вугілля
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок у плануванні собівартості вугілля
Методичні вказівки до практичного заняття:
Собівартість продукції являє собою суму виробничих і невиробничих витрат. Перші з них включають витрати на сировину, матеріали, паливо, енергію, заробітну плату, амортизаційні відчислення та ін. Невиробничі витрати – це витрати, які пов’язані з реалізацією продукції, підготовкою кадрів та ін.

По місту виникнення витрат розрізняють дільничну, виробничу та повну собівартість. При розрахунках собівартості за техніко-економічними факторами витрати підрозділяють на умовно-постійні і умовно-змінні, на прямі (основні) та побічні (накладні).

План собівартості продукції містить кошторис витрат на виробництво, собівартість усієї товарної продукції, витрати на 1 грн. товарної продукції, зниження (збільшення) витрат на 1 грн. порівняльної товарної продукції в відсотках до року, що передував, вартість залишків незавершеного виробництва.

Кошторис витрат – це показник, який характеризує витрати підприємства на здійснення виробничо-господарської діяльності. Він забезпечує узгодження плану собівартості з іншими розділами плану.

При плануванні, обліку і калькулюванні собівартості витрати групуються за наступними економічними елементами: матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відчислення на соціальні заходи, амортизація основних фондів, інші витрати.

Задача 6.1. 
Розрахуйте дільничну собівартість за економічними елементами витрат. Визначить структуру собівартості і проаналізуйте її.

Вихідні дані представлені в таблиці 6.1.

Таблиця 6.1 – Дані для розрахунку дільничної собівартості

	Показники
	Значення показника

	Видобуток вугілля за місяць тис. т
	28,95 + 8 ( n*

	Місячний фонд оплати праці тис. грн.
	220+5 ( n

	Вартість витрачених матеріалів на виробництво, тис. грн.
	144 +2 ( n

	Норма витрат електроенергії кВт-год/т
	16

	Балансова вартість основних фондів на дільниці, тис. грн.
	1908,4 + n

	Середньорічна норма амортизаційних відчислень на повне відновлення основних фондів, %
	15

	Тариф за 1 кВт-год спожитої електроенергії, грн.
	0,78


Вказівки до рішення задачі:

1. Вартість витрат за спожиту електроенергію визначається шляхом множення тарифу за 1 квт-год на обсяг спожитої електроенергії. Загальний обсяг спожитої електроенергії дорівнює добутку норми витрат електроенергії на обсяг видобутку вугілля.

2. Сума відчислень на соціальні заходи визначається в розмірі 37,5% від витрат на оплату праці.

3. Сума амортизаційних відрахувань на місяць визначається як добуток середньорічної норми амортизації основних фондів на балансову вартість основних фондів, розділений на 12.
4. Собівартість 1т. вугілля по кожному економічному елементу визначається шляхом ділення загальних витрат по елементу на обсяг видобутку вугілля.

5. Структура собівартості – це питома вага кожного елемента собівартості в загальній собівартості. Визначається шляхом ділення витрат по даному економічному елементу на загальні витрати та множенням на 100.

Результати розрахунку представити в вигляді таблиці 6.2.

	Елементи собівартості
	Загальні витрати тис. грн.
	Витрати на 1 т вугілля грн.
	Питома вага елемента в загальній собівартості, %

	Матеріали
	
	
	

	Заробітна плата
	
	
	

	Відчислення на соціальні заходи
	
	
	

	Електроенергія
	
	
	

	Амортизація
	
	
	

	Виробнича собівартість
	
	
	


Контрольні питання до практичного заняття:

1. Дайте визначення собівартості продукції.

2. Як розрізняють собівартість за місцем виникнення витрат?

3. Що означає кошторис витрат?

4. Дайте визначення економічного елемента витрат.

5. Що містить в собі план собівартості продукції?

Практична робота № 7

„Розрахунок погодинної заробітної плати”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок в розрахунках погодинної форми оплати праці

Методичні вказівки до практичного заняття:
Погодинна форма оплати праці передбачає оплату праці в залежності від відпрацьованого часу та рівня кваліфікації.

Погодинна форма має дві системи оплати праці:

1. Пряма погодинна 
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де: 

[image: image150.wmf]N

 – фактично відпрацьований за місяць час (години або виходи);
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 – тарифна ставка відповідного кваліфікаційного розряду працівника (годинна, або денна)

2. Погодинно-преміальна система 
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(7.2)
де 

[image: image154.wmf]d

 – відсоток премії за досягнення визначених якісних або кількісних показників

3. Різновидом прямої погодинної оплати є оплата по посадовим окладам. За такою оплатою може бути наступне:

· якщо виконується графік виходів, то робітнику виплачується повністю місячний оклад;

· якщо графік виходів не дотримується, то визначається денна тарифна ставка шляхом ділення місячного окладу на кількість виходів за графіком, яка помножується на фактичне число виходів.

4. Розмір тарифної ставки 1 розряду визначається на рівні встановленого державою мінімального розміру заробітної плати, нижче якого не може проводиться оплата за фактично виконану працівником норму праці.

Тарифні ставки інших розрядів 
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Задача 7.1.

Визначити заробітну плату слюсарям видобувної ділянки на підставі даних, приведених в таблиці 7.1.

Таблиця 7.1 – Вихідні  дані для розрахунків заробітної плати робітникам

	Показники
	Розряди робітників

	
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифний коефіцієнт
	1,20
	1,35
	1,55
	1,8

	Тривалість зміни, год.
	6
	6
	6
	6

	Кількість виходів фактично
	20
	19
	20
	22

	Відсоток премії, %
	22
	20
	25
	30


Денна тарифна ставка робітника 1 розряду – 133,32 грн.

Розрахунок проводити у такій послідовності:

1. Погодинна тарифна ставка робітника I розряду

2. Погодинна тарифна ставка робітників III – VI розрядів

3. Кількість годин, відпрацьованих кожним робітником

4. Пряма погодинна заробітна плата кожного працівника

5. Заробітна плата з урахуванням премії кожного працівника

Задача 7.2. 
Визначити заробітну плату керівникам та спеціалістам видобувної ділянки на підставі даних, приведених в таблиці 7.2.

Таблиця 7.2 – Вихідні дані для розрахунку заробітної плати керівникам

	Показники
	Посада

	
	Начальник дільниці
	Механік дільниці
	Гірничий майстер

	Місячний оклад, грн.
	6200+5 ( n*
	5700+9 ( n
	5200+ 3n

	Кількість виходів за графіком
	22
	22
	22

	Кількість виходів фактично
	18
	5
	22

	Відсоток премії, %
	30
	30
	30


Розрахунок проводити у такій послідовності:

1. Денна тарифна ставка

2. Оплата по посадовим окладам

3. Оплата з урахуванням премії.
Контрольні питання до практичного заняття:

1. Визначити сутність погодинної форми оплати праці.

2. Які системи має погодинна форма оплати праці?

3. Охарактеризувати оплату праці за посадовими окладами.

4. Що визначає тарифний коефіцієнт?

5. На якому рівні встановлюється тарифна ставка 1 розряду.

Практична робота № 8
„Розрахунок відрядної заробітної плати”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок розрахунку відрядної заробітної плати
Методичні вказівки до практичного заняття:
За відрядної форми оплата праці проводиться за нормами і розцінками, установленими на підставі розряду працівника. Кваліфікаційний (тарифний) розряд працівника передбачає  виконання роботи відповідної складності.

Основними умовами застосування відрядної оплати праці є наявність кількісних показників роботи, що безпосередньо залежать від конкретного працівника і піддаються точному обліку, а також необхідність стимулювання зростання випуску продукції та існування реальних можливостей підвищення виробітку на конкретному робочому місці.

Відрядна форма оплати праці включає такі системи оплати праці:

· пряма відрядна;

· непряма відрядна;

· відрядно-преміальна;

· акордна.

Відрядні роботи можуть виконуватися  індивідуально і колективно. При індивідуальній відрядній оплаті нарахування заробітної плати здійснюється за результатами особистого виробітку, при колективній – за результатами роботи всієї бригади.

1. Заробіток окремого робітника 
[image: image159.wmf](
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 або всієї бригади 
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 визначається множенням відповідного обсягу виконаних робіт на індивідуальну або комплексну розцінку
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де 
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 – індивідуальна і комплексна відрядні розцінки за одиницю роботи по нормі:
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 – обсяг робіт, виконаний одним робітником, або бригадою.

2. Розцінка за одиницю продукції або роботи за відрядною формою оплати праці визначається:

a) діленням погодинної (змінної) тарифної ставки певного розряду на погодинну (змінну) норму виробітку окремого робітника
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де 

[image: image168.wmf]Тс

 – тарифна ставка (погодинна або змінна)



[image: image169.wmf]Нв

 – норма виробітку (за годину або за зміну)

b) множенням погодинної тарифної ставки на норму часу (в годинах) на виготовлення одиниці продукції, відповідно до розряду робіт
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де 

[image: image171.wmf]Нч

 – норма часу

3. Комплексна розцінка, яка використовується для оплати праці робітників комплексних бригад, розраховується в наступній послідовності:

a) визначають структуру робочих процесів, які включаються в склад виробничого циклу в вибої;

b) розраховують обсяги робіт на цикл по кожному робочому процесу 
[image: image172.wmf](

)

n

Q

,

Q

,

Q

K

2

1

;

c) по збірникам норм знаходять норми виробітку по кожному робочому процесу 
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, поправочні коефіцієнти до норм на умови праці 
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 і тарифні ставки, відповідно розряду роботи по кожному процесу 
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d) визначають нормативну трудомісткість виробничого циклу 
[image: image176.wmf](
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(8.5)
e) розраховують суму прямої відрядної праці на цикл 
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(8.6)
f) визначають обсяг робіт на цикл по процесу, в одиницях виміру якого розраховується комплексна норма виробітку – це головний обсяг робіт 
[image: image180.wmf](
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 (наприклад для очисного вибою – обсяг видобутого вугілля; для підготовчої виробки – це кількість пройдених метрів виробки)

g) визначають комплексну розцінку 
[image: image181.wmf](
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Задача 8.1.

Обчислити розцінки і прямий відрядний заробіток робітника за місяць, якщо він виконав роботи оплачувані відрядно (вихідні дані в табл.8.1.)

Таблиця 8.1 – Вихідні дані

	Найменування робіт
	Обсяг робіт
	Норма 
час, 
чол.-годин
	Погодинна тарифна ставка, грн.

	Ремонт кріплення в підземних гірничих виробках, м
	120+n*
	0,6
	81.00

	Доставка лісових матеріалів в забій, м3
	40+n
	3,0
	72,00

	Прокладка повітряних труб, м
	84+2 ( n
	0,45
	72,00


Задача 8.2. 
Розрахувати індивідуальну розцінку на виконання одиниці роботи, якщо: норма виробітку за зміну для машиніста скрепера складає (400+n) м3, а денна тарифна ставка дорівнює 133,32 грн.

Задача 8.3. 

Розрахувати комплексну розцінку за 1м проведення виробки та комплексну норму виробітку на підставі даних, приведених в таблиці 8.2.

Таблиця 8.2 – Розрахунок комплексної норми виробки і розцінки

	Найменування процесів
	Оди​ниця виміру
	Норма по ЕНВ
	Попра​вочний коефіці​єнт
	Вста​нов​лена норма
	Обсяг робіт на цикл
	Кіль​кість чол-змін
	Та​ри​фна ста​вка
	Вар​тість
	№№ таб. по ЄНВ

	Буріння шпурів по породі
	м
	53,0
	1
	
	66
	
	206,46
	
	85-4б

	Буріння шпурів по породі
	м
	53,0
	1
	
	66
	
	206,46
	
	85-4б

	Навантаження породи
	м3
	27,4
	1,1(№4)
	
	44,1
	
	206,46
	
	97-3а

	Навантаження породи
	м3
	27,4
	1,1(№4)
	
	44,1
	
	180,12
	
	97-3а

	Кріплення
	ар
	1,26
	1
	
	3
	
	206,46
	
	104-12в

	Укладка рельсового шляху
	м
	8,76
	1
	
	3
	
	180,12
	
	129-2г

	Проведення канавки
	м
	18,8
	0,7 (№2)
	
	3
	
	180,12
	
	112-1а

	Всього на цикл
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	Норма, розцінка
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Комплексна норма виробітку 
[image: image188.wmf](
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Контрольні питання до практичного заняття:
1. Охарактеризуйте форми оплати праці.

2. Охарактеризуйте системи оплати праці.

3. Дайте визначення комплексної норми виробки.

4. Як визначити індивідуальну розцінку?

5. Як визначити комплексну розцінку?

Практична робота № 9
”Розподіл заробітної плати між членами комплексної бригади”
Навчальна мета:
 Набути вмінь та навичок розподілу заробітної плати

Методичні вказівки до практичного заняття:
Нарахування заробітної плати членам комплексної бригади здійснюється на підставі змінних, недільних та місячних рапортів про виконані обсяги робіт, даних бухгалтерського обліку видобутого вугілля, табеля виходів на роботу, книги маркшейдерських замірів та ін. Нарахована бригаді заробітна плата розподіляється між її членами з урахуванням найбільш повного здійснення принципу оплати за працю.

Найбільш поширеним засобом є розподіл відрядного заробітку між членами бригади пропорційно тарифним ставкам та відпрацьованим виходам.

Розрахунок проводиться в такому порядку:

1. Визначається відрядна заробітна плата усієї бригади 
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де 

[image: image192.wmf]бр
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 – обсяг робіт, виконаний бригадою за певний період;
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 – комплексна розцінка за одиницю обсягу робіт

2. Визначається заробіток за тарифом 
[image: image194.wmf](
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 кожного члена бригади (або групи робітників, які мають однакову тарифну ставку та відробили однакову кількість виходів) за формулою:
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де  

[image: image196.wmf]с
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 – тарифна ставка
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 – кількість виходів, відпрацьованих кожним робітником. Якщо це зазначена група робітників, то кількість виходів по кожній групі визначається як добуток кількості змін на кількість робітників по групі.

3. Тарифний заробіток бригади 
[image: image198.wmf](
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 визначається підсумком тарифного заробітку усіх робітників (або тарифного заробітку зазначених груп).

4.  Визначається коефіцієнт відрядного приробітку 
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5. Визначається пряма відрядна заробітна плата кожного члена бригади (або зазначеної групи)
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6. Якщо розрахунки проводились за групами працівників, то для визначення заробітної плати одного робітника зазначеної групи, необхідно відрядний заробіток по групі розділити на кількість робітників в групі.

Задача 9.1. 
Обчислити недільну заробітну плату комплексної бригади та розподілити її між членами бригади пропорційно тарифним ставкам та відпрацьованим виходам. Вихідні дані приведені в таблиці 9.1.

Результати розрахунків доцільно представляти в таблиці 9.2.

Таблиця 9.1 – Вихідні дані

	Професія робітника
	Кіль​кість змін
	Кіль​кість робі​тни​ків
	Тариф на ставка
	Обсяг робіт,
т
	Розці​нка ком​плек​сна,
грн./т

	Машиніст гірничих машин
	5
	3
	239,88
	
	

	Машиніст гірничих машин
	3
	1
	239,88
	
	

	Гірничий робітник очисного вибою
	5
	15+0,5 ( n*
	206,46
	
	

	Гірничий робітник очисного вибою
	4
	3
	180,18
	
	

	Гірничий робітник очисного вибою
	2
	2
	160,08
	
	

	Всього за неділю
	
	
	
	5000+5 ( n
	6,25


Таблиця 9.2 – Вихідні дані та результати розрахунку

	Професія робітника
	Кількість змін (ви​ходів) вих.
	Кількість членів бригади чол.
	Тарифна ставка, грн.
	Заробіток за тари​фом,
грн.
	Коефіці​єнт при​робітку
	Відрядна заробітна плата по групі ро​біт,
грн.
	Заробітна плата од​ного робі​тника, грн.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Контрольні питання для практичного заняття:

1. Дайте визначення тарифної ставки.
2. Як визначається відрядна заробітна плата бригади?

3. Як визначається тарифний заробіток бригади?

4. Дайте визначення коефіцієнту приробітку.

5. Які чинники враховуються при такому розподілу заробітної плати, який зазначений в завданні?

Практична робота № 10
”Обчислення прибутку та рентабельності виробництва”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок в розрахунку рентабельності виробництва
Методичні вказівки до практичного заняття:
Ціна – це грошовий вираз вартості товару (продукції, послуги). Вона завжди коливається навколо ціни виробництва (перетвореної форми вартості одиниці товару, що дорівнює сумі витрат виробництва й середнього прибутку) та відображає рівень суспільно необхідних витрат праці. 

Застосовувані в ринковій економіці ціни виконують три основні функції: обліково-вимірювальну, розподільчу та стимулюючу.

Прибуток – це та частина виручки від реалізації продукції, що залишається після відшкодування всіх витрат на виробничу й комерційну діяльність підприємства.

Залежно від формування та розподілу виокремлюють кілька видів прибутку. Насамперед розрізняють загальний прибуток і прибуток після оподаткування.

Загальний прибуток – це весь прибуток підприємства, одержаний від усіх видів діяльності до його оподаткування та розподілу. Такий прибуток інакше називають балансовим.

Прибуток після оподаткування, тобто прибуток, що реально поступає в розпорядження підприємства, називається чистим прибутком.

Рентабельність – це відносний показник ефективності роботи підприємства, котрий у загальній формі обчислюється як відношення прибутку до витрат (ресурсів). Рентабельність має кілька модифікованих форм залежно від того, які саме прибуток і ресурси (витрати) використовують у розрахунках.

Рентабельність виробництва показує наскільки результативно використовується майно підприємства. Вона є найважливішим індикатором ефективності використання інвестицій.

Рентабельність продукції відображає результативність поточних витрат. Вона являється показником доцільності виробництва тої чи іншої продукції.

Основні напрямки збільшення прибутку та рентабельності виробництва – це:

· покращення використання основного та оборотного капіталів;

· підвищення продуктивності праці;

· поліпшення використання трудових та матеріальних ресурсів

Розрахунок прибутку і рентабельності виробництва проводиться за наведеними нижче формулами:

1. Прибуток від реалізації продукції 
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де 

[image: image204.wmf]рп

В

 – виручка від реалізації продукції (без ПДВ):
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де

[image: image206.wmf]Ц

 – ціна продукції;




[image: image207.wmf]Q

 – обсяг реалізації;
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 – собівартість продукції:
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де

[image: image210.wmf]т

C

1

 – собівартість одиниці продукції.
2. Балансовий прибуток 
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де 

[image: image213.wmf]ін

П

 – прибуток від виконання інших робіт і надання послуг стороннім організаціям
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П

 – прибуток від позареалізаційної діяльності



[image: image215.wmf]жкг

З

– збитки від утримання об’єктів житлово-комунального господарства

3. Розрахунковий (чистий) прибуток 
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де 

[image: image218.wmf]бюд

П

 – податкові платежі з прибутку;



[image: image219.wmf]кр

П

 – оплата відсотків за банківські кредити

4. Рентабельність виробництва 
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де

[image: image222.wmf]о

Ф

 і 
[image: image223.wmf]об

Ф

 – середньорічна вартість основних виробничих фондів та нормованих оборотних коштів.

5. Рентабельність продукції 
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Задача 10.1.
Визначити основні показники прибутку і рентабельності роботи вугільного підприємства. Зробити висновки за підсумковими  показниками. Вихідні дані приведені в таблиці 10.1.

Таблиця 10.1 – Вихідні дані для розрахунку прибутку і рентабельності

	Показники
	Значення показника

	Обсяг реалізації, тис. тон
	700 + n*

	Оптова ціна 1т. вугілля, грн.
	250+0,5 ( n

	Собівартість 1т реалізованої продукції, грн.
	200+0,4 ( n

	Середньорічна вартість основних виробничих фондів, млн. грн.
	88+0,5 ( n

	Середньорічна вартість нормованих оборотних коштів, млн. грн.
	5,8+0,1 ( n

	Прибуток від позареалізаційної діяльності, млн. грн.
	0,4 + 0,01( n

	Збитки від утримання житлово-комунального господарства, млн. грн.
	0,5

	Податкові платежі з прибутку, млн. грн.
	0,4 +0,1( n

	Виплата відсотків  за кредит, млн. грн.
	0,2

	Прибуток від виконання інших робіт і надання послуг стороннім організаціям, млн. грн.
	0,6+0,1 п


Задача 10.2.

Середньорічна вартість основних фондів шахти 56,4 млн. грн. Середньорічна вартість нормованих оборотних коштів 2,7 млн. грн. Балансовий прибуток підприємства 11,5 млн. грн., виробнича собівартість продукції 42,6 млн. грн. Визначити показники рентабельності виробництва і рентабельності продукції.

Контрольні питання до практичного заняття:
1. Дайте визначення балансового, чистого прибутку, прибутку від реалізації продукції.

2. Як визначається прибуток від реалізації?

3. Як визначається рентабельність виробництва?

4. Як визначається рентабельність продукції?

5. Наведіть основні напрямки збільшення прибутку та рентабельності виробництва.

Практична робота № 11
”Планування видобутку вугілля із очисних і підготовчих вибоїв”
Навчальна мета: Набути вмінь та навичок у плануванні видобутку вугілля по шахті

Методичні вказівки до практичного заняття:
План видобутку вугілля встановлюється на підставі плану розвитку гірничих робіт.

Планування видобутку вугілля проводиться по кожному діючому очисному і підготовчому вибою.

План видобутку вугілля по очисному вибою на плановий період визначається множенням планового середньодобового навантаження на число днів роботи вибою в цьому періоді.

Планом повинно передбачатися виконання встановлених завдань по досягненню добового навантаження на очисний вибій 1000т вугілля і більше.

При розробці планів необхідно передбачати створення сталого резерву очисних вибоїв в відповідності з Правилами технічної експлуатації вугільних та сланцевих шахт.

Плановий обсяг вугілля із підготовчих вибоїв визначається на підставі запланованих обсягів проведення виробок і виходу вугілля з 1 м кожної виробки.

План видобутку вугілля по шахті 
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(11.1)
де

[image: image228.wmf]i

Доч

 – плановий видобуток із і-го очисного вибою; т;



[image: image229.wmf]j
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 – плановий видобуток із j-го підготовчого вибою, т;



[image: image230.wmf]n

 – кількість очисних вибоїв;
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 – кількість підготовчих вибоїв;
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Добовий видобуток  із і-го очисного вибою 
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(11.4)
де

[image: image238.wmf]i

L

  – довжина лави, м; 


[image: image239.wmf]i

r

 – ширина захвату комбайна в лаві, м;


[image: image240.wmf]i

m

 – потужність пласта, м;


[image: image241.wmf]i

g

 – щільність вугілля, т/м3

[image: image242.wmf]i

n

 – кількість смужок, які знімають за добу.
Результати розрахунку округляють так, щоб в кінці числа стояла цифра 0 або 5 (за правилами округлення).

Добовий видобуток із j-го підготовчого вибою визначається за формулою: 
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(11.5)
де 

[image: image244.wmf]j

V

 – величина посування вибою за добу, м


[image: image245.wmf]j

S

 – площа перетину вугільного вибою підготовчої виробки, м2;


[image: image246.wmf]j

g

 – щільність вугілля, т/м3;
Розрахований плановий видобуток вугілля із очисних і підготовчих вибоїв корегується по встановленому планом обсягу по шахті в цілому. Якщо план в цілому по шахті нижче розрахованого видобутку із очисних та підготовчих, то окремі лави переводяться на дво- або однозмінний режим по видобутку вугілля. Окремі забої можуть бути переведені в число запасних. Коли сумарний обсяг видобутку вугілля із очисних і підготовчих вибоїв менший, ніж встановлений план по шахті, то розробляються заходи по збільшенню навантаження на діючі лави, або вводяться в дію запасні вибої.

Одночасно проводиться ув’язка середньої зольності вугілля по вибоям з встановленою нормою зольності по шахті. 

Середня зольність із очисних вибоїв 
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 визначається за формулою:
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(11.6)
де

[image: image249.wmf]i

А

 – норма зольності по і-му очисному вибою, %.
Середня зольність з підготовчих вибоїв 
[image: image250.wmf](
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де

[image: image252.wmf]j

A

 – норма зольності по j-му підготовчому вибою, %

Середня зольність  видобутку вугілля по шахті 
[image: image253.wmf](
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Задача 11.1.

На підставі вихідних даних, приведених в таблиці 11.1., визначити:
· план видобутку вугілля із очисних вибоїв;

· план видобутку вугілля із підготовчих виробок;

· загальний план видобутку вугілля по шахті;

· середню зольність вугілля із очисних і підготовчих вибоїв і в цілому по шахті.

Таблиця 11.1 – Вихідні дані для розрахунку плану видобутку вугілля

	Показники
	Вибої (очисні і підготовчі)

	
	I
	II
	III

	Довжина лави, м
	150 + 0,5 ( n*
	190 + 0,1 ( n
	170

	Потужність пласта,м
	1,53 + 0,01 ( n
	1,81 – 0.03 ( n
	2.0 – 0.02 ( n

	Ширина захвату комбайна,м
	0,8
	0,63
	0,9

	Кількість смужок, які знімають за добу
	5
	4
	6

	Щільність вугілля, т/м3
	1,35
	1,27
	1,31

	Норма зольності по очисним вибоям, %
	23,4
	19,4
	25,1

	Величина посування підготовчого вибою за добу, м
	3,2 + 0,08 ( n
	3,5 + 0,05 ( n
	2,9 + 0,1 ( n

	Площа перетину вугільного вибою підготовчої виробки, м2
	3,5
	4,1
	3,9

	Щільність вугілля в підготовчій виробці, т/м3
	1,29
	1,31
	1,22

	Норма зольності по підготовчому вибою, %
	29,7
	30,3
	31,8


Контрольні питання до практичного заняття:

1. Як визначається плановий обсяг видобутку вугілля по шахті?

2. Охарактеризуйте порядок розрахунку зольності вугілля в очисних і підготовчих вибоях.

3. Від чого залежить фактична зольність вугілля по шахті.

4. Як корегуються розрахунки виробничих можливостей очисних вибоїв з установленим планом по шахті.

5. Як визначити план видобутку вугілля по очисному вибою за місяць, рік?

Задачі для самостійного виконання

Задача 1

Визначити відносне й абсолютне вивільнення оборотних коштів за наступних умов:

реалізація продукції 


в 2011 р


15 тис. грн.







в 2012 р


16 тис. грн.

середній розмір оборотних коштів 
в 2011 р. – 


2 165 грн., 







в 2012 р. – 


2 020 грн.

Задача 2

Визначити суму доплат за роботу в нічний час слюсарю підземному, якщо протягом місяця він відпрацював 4 дні в 3 зміну і 5 днів в 4 зміну. Його погодинна тарифна ставка складає 26,28 грн., тривалість зміни 6 годин, III зміна триває з 20 годин до 2 годин, IV – з 2 годин до 8 годин ранку. Нічним є час з 22 годин до 6 годин ранку. Розмір доплати – 40% від погодинної тарифної ставки.

Задача 3

В звітному році витрати на товарну продукцію склали 2230 грн., а на поточний рік заплановані в розмірі 1950 грн. Товарна продукція в діючих оптових цінах дорівнювала відповідно 2310 грн. та 2130 грн. Визначити заплановане зниження собівартості на 1 грн. товарної продукції в поточному році.

Задача 4

Видобуток вугілля за місяць на шахті складає 120 тис. тон. Середньооблікова чисельність робітників по видобутку дорівнює 1530 чоловік. Середньомісячна кількість виходів одного робітника 22. Визначити продуктивність праці робітника за місяць і за зміну, трудомісткість видобутку вугілля на тисячу тон.

Задача 5

На початку року залишок готової продукції на шахті складає 7.3 тис. т вугілля. За рік було видобуто 820 тис. т. Залишок готової продукції на кінець року дорівнював 5.5 тис. т вугілля. Собівартість 1т товарного вугілля 348 грн. /т, ціна 1т вугілля 425 грн. Визначити:

1. Річний обсяг реалізації товарної продукції в натуральному і вартісному виразі;

2. Річний прибуток від реалізації вугілля.

Задача 6

Річним планом передбачено видобути 600 тис.т вугілля. Фонд основної заробітної плати встановлений 18000 тис.грн., додаткової – 28% від основної. Відрахування від заробітної плати на соціальні заходи складають 37,5% від витрат на оплату праці. Визначити:

1. Собівартість 1т вугілля по елементу „заробітна плата”;

2. Собівартість 1т вугілля по елементу „відчислення на соціальні заходи”;

Задача 7

Собівартість випущеної за рік товарної продукції гірничим підприємством склала 8 253 тис. грн. Середня тривалість одного оберту оборотних коштів 22 дні. Визначити залишки оборотних коштів на кінець року і коефіцієнт оборотності оборотних коштів.

Задача 8

В поточному році шахта забезпечує видобуток вугілля 650 тис. т в рік з чисельністю промислово-виробничого персоналу 2100 чоловік. Питома вага умовно-постійного персоналу складає 55%. На наступний рік заплановано зростання обсягу виробництва на 20%. Визначити потребу в чисельності промислово-виробничого персоналу на наступний рік.

Задача 9

Визначити річну суму амортизаційних відрахувань на реновацію на підставі первісної вартості обладнання і норми амортизації. Середня оптова ціна обладнання – 4 тис. грн., на початку року на підприємстві знаходилось 4 одиниці обладнання. Введено в дію в березні 1 одиниця обладнання, виведено в липні 2 одиниці обладнання. Норма амортизації 15%.

Задача 10

Середні квартальні залишки оборотних коштів підприємства склали: 

I кв.
– 850 тис. грн.; II кв.
– 760 тис. грн.;III кв.
– 800 тис. грн.; 

IV кв.
– 790 тис. грн. 

Середня тривалість одного обороту 2 дні. Визначити:

1. Коефіцієнт оборотності оборотних коштів;

2. Обсяг реалізованої продукції за рік.

Задача 11

За рік підприємством реалізовано продукції на 8.2 млн.грн. В минулому році тривалість обороту оборотних коштів складала 60 днів, в новому році заплановано зменшити її на 5 днів. Визначити вивільнення оборотних коштів в результаті скорочення тривалості обороту оборотних коштів.

Задача 12

В звітному році підприємство реалізувало продукції на 9 млн. грн. Середньорічна сума оборотних коштів складала 1,4 млн. грн. В плановому році буде реалізовано продукції на 10% більше, коефіцієнт оборотності збільшується на 15%. Визначити потребу в оборотних коштах в плановому році і суму вивільнення оборотних коштів.

Задача 13

Визначити норматив оборотних коштів на готову продукцію на складі, якщо в IV кварталі випуск продукції складає 375 тис. т. Норма перебування готової продукції на складі 5 діб. Планова собівартість 1 т. готової продукції 150 грн.

Задача 14

Річний видобуток вугілля на шахті за рік складає 610 тис. т., протягом року шахта працює 300 днів. Питома вага видобутку вугілля із очисних вибоїв 90%. Норма виробітку за зміну робітника очисного вибою дорівнює 14,6 т, коефіцієнт виконання норми виробітку – 1,2. Визначити явочну чисельність робітників очисних вибоїв.

Задача 15

Обсяг видобутку вугілля в вартісному виразі на шахті в 2011 році дорівнював 86 млн. грн., а фондовіддача 2,4 грн. За рахунок поліпшення використання активної частини основних фондів в 2012 році заплановано збільшити обсяг видобутку і знизити фондомісткість на 25% в порівнянні з фондомісткістю 2011 року. Визначити на 2012 рік фондомісткість продукції, фондовіддачу і обсяг видобутку вугілля.

Задача 16

Робітник протягом місяця за 132 години роботи видобуває 0,9 тис. т. вугілля. Після здійснення заходів по поліпшенню організації робочих місць трудомісткість праці зменшилась на 0,03 чол.-години. Скільки тон вугілля робітник очисного вибою видобуде протягом місяця в нових умовах праці і на скільки відсотків збільшиться його продуктивність праці.

Задача 17

Визначити середньорічну вартість основних фондів підприємства в плановому році за наступними даними:

1. Балансова вартість основних фондів підприємства на початок року складала 1018 тис. грн.;

2. Введено в дію нових основних фондів протягом планового року: 12 березня – 262 тис. грн.; 27 червня – 518 тис. грн.; 3 серпня – 320 тис. грн.;

3. Виведено із експлуатації протягом планового року: 10 січня – 172 тис. грн. 14 квітня – 115 тис. грн. 4 жовтня – 414 тис. грн.

Задача 18

Визначити як зміняться витрати по статті собівартості «Основна заробітна плата виробничих робітників» на 1 тону продукції, якщо в результаті проведення низки заходів річний обсяг виробництва збільшиться на 8% при збільшення чисельності виробничих робітників на 5%. Витрати за даною статтею до здійснення заходів складали 48 грн. /т продукції, а річний обсяг виробництва продукції по підприємству 1.2 млн. т. Збільшення фонду заробітної плати пропорційне збільшенню чисельності.

Задача 19

Два гірничих підприємства видобувають однакову продукцію, їх робота характеризується наступними даними (відповідно);

1. Середньорічна вартість основних фондів 42 млн. грн. та 54 млн. грн.;

2. Кількість працюючих 2000 чол. та 2700 чол.;

3. Виробіток продукції на одного працюючого 53 тис. грн. та 55 тис. грн.

Визначити фондоозброєність і фондовіддачу для цих підприємств.

Задача 20

Середньорічна вартість основних фондів шахти 56,4 млн. грн. Середньорічна вартість нормованих оборотних коштів 2,7 млн. грн. Балансовий прибуток підприємства 11,5 млн. грн., виробнича собівартість продукції 42,6 млн. грн. Визначити показники рентабельності виробництва і рентабельності продукції.

Задача 21

Собівартість 1 т вугілля по елементу „Допоміжні матеріали” складає 45 грн., в тому числі питома вага умовно-постійних витрат 10%. Обсяг видобутку вугілля збільшиться з 90 тис. т до 110 тис. т. Визначити собівартість 1 т вугілля з урахуванням зміни в обсягах видобутку.

Задача 22

У виробничому об’єднанні по видобутку вугілля приріст продуктивності праці робітника в запланованому періоді склав 3.9%, а збільшення заробітної плати, яка приходиться на 1% приросту продуктивності праці – 0,42%. Середньорічна заробітна плата робітника у базисному періоді складає 18000грн. Планова чисельність робітників по видобутку вугілля в об’єднанні дорівнює 20520 чоловік. 

Визначити середню заробітну плату робітників у плановому періоді та плановий річний фонд зарплати робітників.

Задача 23

Річний видобуток вугілля по шахті 1240 тис. т. Трудомісткість робіт (чол‑змін/1000 т) на очисних роботах – 125, на підготовчих роботах – 71. Питома вага чисельності робітників, занятих на очисних і підготовчих роботах в загальній їх кількості по шахті 53%. Середнє число виходів робітників за місяць 22. Визначити:

1. Загальну чисельність робітників шахти, у тому числі на очисних і підготовчих роботах;

2. Середньомісячну продуктивність робітників шахти.

Задача 24

Розрахувати розцінку за 1 т продукції, якщо агрегат обслуговується в зміну бригадою із 5 чоловік: машиніста VI розряду (погодинна тарифна ставка 39,98), робітника очисного вибою V розряду (34,41 грн.) та три робітника очисного вибою IV розряду (30,02 грн.). Нормативна продуктивність агрегату 120 т продукції за 6-годинну зміну.

Задача 25

Визначити місячну суму доплат за роботу в нічний час гірничим робітникам очисного вибою, якщо 1-й робітник зробив 4 виходи в Ш зміну та 3 виходи в IV зміну; 2-й робітник – 5 виходів в Ш зміну і 2 виходи в IV зміну; третій робітник – 6 виходів в Ш зміну та 4 виходи в IV зміну. Перший робітник має VI розряд, його денна тарифна ставка 239,88 грн., другий та третій робітники мають V розряд, їх тарифна ставка 206,46 грн. Нічним є час з 22 годин до 6 годин ранку. Розмір доплати – 40% від погодинної тарифної ставки за кожний час.

Таблиця відповідності практичних робіт за окремими спеціальностями
	№ п/п
	Назва практичної роботи
	Номера практичних робіт

	
	
	ГЕМ
	МС
	ПР

	1. 
	Розрахунок цін на вугілля в залежності від його якісних показників
	ПР №1
	ПР №1
	–

	2. 
	Планування штату та продуктивності праці
	ПР №2
	ПР №8
	–

	3. 
	Розрахунок амортизаційних відрахувань на відтворення основних фондів
	ПР №3
	ПР№2
	ПР№1

	4. 
	Розрахунок показників використання оборотних коштів
	ПР №4
	ПР№3
	ПР№2

	5. 
	Розрахунок норми виробки за даними хронометражних спостережень
	ПР№5
	ПР№5
	ПР№3

	6. 
	Планування собівартості вугілля
	ПР №9
	ПР№10
	–

	7. 
	Розрахунок погодинної заробітної плати
	ПР №6
	–
	–

	8. 
	Розрахунок відрядної заробітної плати
	ПР№7
	ПР№6
	ПР№4

	9. 
	Розподіл заробітної плати між членами комплексної бригади
	ПР №8
	ПР№7
	ПР№5

	10. 
	Обчислення прибутку та рентабельності виробництва
	ПР№10
	ПР№4
	–

	11. 
	Планування видобутку вугілля із очисних та підготовчих вибоїв
	ПР№11
	ПР№9
	–


Рекомендована література
1. Галузева угода між Міністерством енергетики та вугільної промисловості України, іншими державними органами, власниками (об'єднаннями власників), що діють у вугільній галузі, і всеукраїнськими профспілками вугільної промисловості від 03.07.2001 р. (реєстраційний номер в Міністерстві праці та соціальної політики України №71 від 07.08.02001 р.) з доповненнями та змінами ( протягом 2002 до 2012 р).

2. Единые нормы выработки (времени) для шахт Донецкого и Львовско-Волынского угольных бассейнов, - Москва, 1980.

3. Міністерство вугільної промисловості України. Єдині норми виробітку на очисні роботи для вугільних шахт. Київ, 2006р 
4. Волошин А.П., Рыбников СЕ. Экономика угольной промышленности. М., Недра, 1988.

5. Зуев В.П., Никитин А.В. Практикум по экономике, организации и планированию в горной промышленности. М. Недра, 1990 
6. В.Козубенко. Планирование на угольной шахте – Госгортехнадзор, 1986.

7. Машины и оборудование для угольных шахт. Справочник – М: Недра, 1989. – 325с.

8. Лобанов Н.Я., Организация планирования и управление производством в горной промышленности. М., Недра, 1989. 
9. Правила безопасности в угольных и сланцевых шахтах. – М.: Недра, 1988. – 186с.
10. А.Ратушный. Экономика, организация и планирование на предприятиях угольной промышленности. – М: Недра, 1981. – 496с.
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